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SINODUL EPARCHIEI ARADULUI. 
Urmarea şedinţei de Luni dimineaţa. 

După ce s'a trecut peste verifi
cări, rèmânênd ca asupra celei delà 
Tinea să se pronunţe Sinodul după 
împlinirea termenului căt e prescris 
pentru primirea protestelor, — 

Dr. I. Suciu referează tn numele 
comisiei epitropeştl, care a lucrat de 
altfel încă de Joi şi a avut de per-
tractat un material foarte vast. 

Referentul, se înţelege, citeşte 
Intâiu raportul despre chivernisirea 
celor materiale. Reiese din raport în
deosebi un lucru: incassările merg 
greu şi necesităţile au adus cu sine 
că a'au cheltuit pestre prevederile 
bugetare, rèmânênd sume considera
bile de Incassat. De pildă : la contri-
buţiunile de 4 fllerî pentru suflet pa-
rochile au de Incassat (restanţă) 
59.000 coroane. E de observat apoi, 
că Incassările de acest soiu chiar Iu 
protopopiatele mal slabe s'au făcut 
mal cu efect, ceea-ce dovedeşte că 
dacă se pun stăruinţe din partea re
spectivilor protopopi, se pot Incassa. 

Tocmai de aceea comisia pro
pune ca protopopii sâ procedeze cu 
toată energia la Incassărl. Sinodul 
primeşte. 

Se naşte o discuţie mal viue 1» 
posiţiile ce privesc Alumneul. Şi aici 
se trece aproape regulat peste buget; 
din consideraţiunl umane şi culturale 
se ia, aşa zicând, mal mulţi elevi de 
cât poate suporta bugetul nostru re-
strlns. Mal grav este însă că nici cel 
uaţl cu taxe nu plătesc, ci adesea 
CoDSistorul e silit să-I oprească delà 
examen ori să-I trimită acasă. Vorba 
e câ i-a ţinut şi a spesàt până atunci 
cu el, şi chiar eliminêadu I, situa
ţia bugetară nu s'a ameliorat. 

P. Rotariu propune că pentru a 
pune capăt acestei anomalii, taxele 
sä se perceapă anticipative, pe 3 luni. 

V. Goldiş primeşte propunerea, 
Insă cu un amendament: incassările 
ú k facă direcţia ! A observat anume, 
ca cel delà Cassa Consistoruluï sunt 
foarte ocupaţi şi nu pot ţine în evi
denţă incassările delà şcoli. A făcut 
«pol experienţa, la şcoala de fete, că 

jdacâ directorul ia el asupră-şl această 
parcină şi stârneşte pentru Incassărl, 
lucrul merge. Astfel, la şcoala de fete 
numai foarte puţine eleve suut în re
stanţa, şi încă şi acestea cu sume 
neînsemnate. 

Propunerea d-lul Rotariu cu amen
damentul d-lul Goldiş se primeşte. 

Dr. Suciu, urmênd cu referada, 

irată Intre altele situaţia precară a 
Meiului şcoaleî de fete: fiind delà 
iceput impropriu, s'au cheltuit peste 
0.0OO cor. cu reparaturile. Propune 
& se aleagă alt local, mal corespun-
fctor şi care să nu neeesiteze atâtea 
ţese, mărindu-se astfel posiţia supra-
irogatelor. 

V. Goldiş roagă Sinodul să nu 
liscute acum această chestie, ci s o 
ase până la discuţia asupra referadel 
ютівіеі şcolare, căci fiind vorba şi 
Ï raportul Senatului şcolar despre 
•ceasta chestie, comisia şcolară de 
pgur va veni cu propuneri. 

Se primeşte. 

Despre Seminar. 
O discuţie interesantă s'a încins 

apoi asupra afacerilor Seminarului. 
Referentul constată că şi Fondul zis 
Seminarial, scade. Citează în privinţa 
asta cifre despre starea d'acum şi 
înainte cu 3—4 anï a fondului. D'a-
ceea comisia e de părere să se creeze 
restricţiunl la primire. 

R. Ciorogariu, ca director semi
narial, cunoaşte toate mizerile şi apre-
ciează motivele invocate de comisie. 
Aşa-! : merge greu de tot eu ori ce 
îucassărl şi Diecesa e pusă la grele 
jertfe pentru susţinerea acestor insti-
tuţiunl. Arată însă importanţa lor ca
pitală pentru desvoltarea noastră cul
turală şi Întărirea bisericii. îndeosebi 
acum deci, când prin uneltiri condam
nabile ni-se crează greutăţi, trebue 
Bă ne deschidem inima şi jertfă să 
aducem şi mal pe departe, ca nu 
cumva în lipsă de mijloace să închi
dem calea tinerilor bravi şi cu voca-
ţiune pentru preoţie. 

Dr. Trăilescu roagă şi el Sinodul 
să fie cu privire la starea de sorăcie 
a unor tineri cari dacă n'ar fi crescuţi 
de Diecesa, lasă că n'ar putea să se 
fericească, dar în primul rend Diecesa 
ar perde fii bravi şi cu dor da 
muncă. 

Dr. Oncu ţine o admirabilă fili
pică împotriva celor cari în timpul 
din urmă, din motive de rösbunare 
ordinară, au mers până să denunţe 
în presa streină Seminarul, dând ast
fel pradă ingerinţelor păgubitoare cel 
mal scump aşezăment al Diecesel. 
Dragostea ce-o manifestăm şi jerfta 
ce-o prestăm să fie respunsul nostru 
demn la condamnabila campanie (sgo-
motoase aprobări). 

R. Ciorogariu, apropos de denun
ţări, face o interesantă alusie : denun
ţătorul era adică în sală, toţi cunosc 
figura lui sfrejită şi-1 vöd adesea în 
stare de ebreitate ; el a т ѳ г з până să 
denunţe că elevii mor de foame. El 
bine, zice di Ciorogariu, n'aveţî decât 
să vé uitaţi la feţele sănetoase şi ru
mene ale elevilor no3tri şi să faceţi 
o comparaţie cu cel care denunţă, se 
va vedea cine flămânzeşte. 

Sinodul intreg protesta alături eu 
dl Ciorogariu contra denunţărilor mi
zerabile. 

Discuţia în jurul amânării alegerii. 
— Şedinţa III, Luni după ameazl. — 

După deschiderea şedinţei se 
acordă concediu d-luï I. Pap, (Oradea 
Mare) şi se trimit respectivelor co
misii mal multe acte Intrate la biurou. 

Dr. N. Oncu anunţă o inter
pelare. 

„Ţiu — începe dl Oncu — să 
fac m»I nainte de toate o declaraţie, 
pe care o socot necesară pe d'oparte 
pentru a nu i-se da interpelării mele 
un caracter strein de intenţiunile ce 
urmărim, pe de altă parte pentru a 
lămuri o situaţie echivocă oare-cum. 
Ştiţi anume cu toţii, ori cel puţin a-ţî 
citit în presă, mal ales în cea străină, 
că alegerea de episcop s'a amânat, 
nu se ţine adică la termenul fixat de 
cele doue consistoare ale noastre. El 
bine, eu cred că este şi cuviincios 
şi necesar ca Sinodul să cunoască afa

cerea nu din presă, să judece cele 
petrecute nu după inspiraţia uneia 
ori alteia dintre ziarele cari tratează 
despre alegere, ci s'o cunoască din 
acte. Rog deci pe înaltul presidiu să 
dispună citirea în Sinod a tuturor 
actelor privitoare la această impor
tanţă afacere care pasionează întreg 
publicul nostru, ba vedem cu regret 
că se amestecă la mijloc, discută, 
comentează şi judecă îndeosebi străi
nii (aş* I, aşa!) 

„Declar, în acelaşi timp, că ce
rând aceasta, nu ne trece câtuşi de 
puţin prin gând să facem un act de 
reevrătire. Intra noi nu sunt oameni 
de aceştia, ci suntem mal presus de 
toate jeloşl de demnitatea bisericii 
no»3tre. Iu interesul acesteia este în 
primul rond necesar ca representsn-
ţil s6î legali să cunoască actele dre
sate într'o afacere cum este alegerea 
(sgomoioăse aprobări). Să se pună 
astfel capăt frământărilor şi comen
tariilor de tot felul ce se fac în ju
rul acestei chestii, căci a mal tolera 
situaţia nesigură d'acum, ar fi să ne 
facem vinovaţi de a nu fi sărit în 
apărarea sfintei noastre biserici. 

„Rog deci presidiul să dispună 
citirea actelor, reservându-ml apoi 
dreptul ea după aceea să vin ca o 
propimere. Să respundă îndeosebi: 
adevërat este că 1. P. S. Sa Mitropoli
tul nostru n'a ad trat la terminul pus 
de cele doue consistoare pentru alegerea 
de episcop? Şi din ce cause? 

Preşedinte I. Pap spune că ac
tele nu sunt aci. Nu poate dispune 
deci citirea lor. Va da însă cuprin
sul lor. 

Spune eă îndată după-ce consi
storul arădan a notificat moartea epi
scopului Goldiş, I. P. S. Sa într'un 
act prin саге-'şl esprimă condoleanţele, 
declară că va veni El să presideze ale
gerea. După ce I. P. S. Sale i-s'a 
comunicat apoî decisiunile unanim 
luate In cele doué consistoare, a ré-
зршіз că la 11 Maiu n. nu poate veni, 
fiind ocupat. 

Dr. N. Oncu. Venerat Sinod! 
Fără a trage câtuşi de puţin la îndo
ială fidelitatea şi esactitatea celor 
spuse de dl président, insist, cu toate 
acestea, să ni-se citească actele. Să 
vedem spiritul lor, să ascultăm mo 
tiveîe invocata de I. P. S. Sa Mitro
politul, căci numai astfel putem p,ă 
judecam în deplină cunoştinţă de 
causă (Aşa-I, aşa! Să se aducă ac
tele !) 

P. Truţa zice că în particular 
poate orî-şi-eine dintre deputaţi să 
meargă şi să vadă actele. Să se aducă 
însă actele aici, n u l cu cale. Asta 
ar fi ca Sinodul să între în sfera de 
activitate a Consistorialul, căci actele 
lui sunt adresate, pe el îl privesc 
(EsclamărI : „Nu-î aşa ! Sinodul are 
drept să ştie tot, este pus peste Con-
sistor !") 

У. Goldiş cere cuvântul în che
stie de regulament. Se miră că dl 
Truţa se amestecă într'o chestie de in
terpelare, pledând, contra usurilorparia 
mentare, pe când aicî numai interpe-
lantul are ouvânt, arătând dacă e 
mulţumit ori nu cu respunsul presi-
dial. (Aşa-I, aşa!) 

losif Gallu zice: Sinodul are 
dreptul să ceară citirea actelor. E 
de părere să se citească însă în altă 
zi, când presidiul le va aduce. 

Dr. Oncu. Rog Incă-odată să se 
aducă actele. Ce? Toată lumea, în 
primul rend presa străină, să cunoască 
cuprinsul lor, numai Sinodul nu ? 
(Strigăte : Asta nu merge ! Ruşine ! 
Sâ se aducă actele!) Noi nu vrem să 
punem termen, nu vrem să ne ameste
căm în atributele nici ale consiste a-
relor nici ale I. P. S. Sale Mitropo
litului, ci vrem să fim luminaţi com 
pîect într'o afacere care în primul 
rând pe noi ne priveşte, căci noi avem 
să alegem episcop (Aşa-I, aşa !). 

Dr. I. Suciu replică întâiu de 
toate ideilor bizare susţinute de dl 
Truţa, care a röm as de altfel sin
gur cu părerea sa, ca dl Rotariu azi 
dimineaţă. Citeşte din Statutul orga
nic, care Sinodului îl impune ca su
premă datorie a veghia asupra auto
nomiei. Apoi mal autonomie drept da 
cât alegerea de episcop care poate 
fi ? Avem deci datoria să ne intere
săm de actele săvîrşite în această 
chestie. E apoi la mijloc interesul 
obştesc moral : spiritele se mal lini
ştesc, dacă In Sinod s'a lămurit chestia. 

Propun deci ca să se suspende şe
dinţa până se vor aduce actele spre citire. 

Velic iu arată netemeinicia celor 
susţinute de Truţa şi se alătură la 
propunerea lui Suciu. 

G. Ardeleanu doreşte şi d-sa să 
se citească actele. 

I. Pap roagă Sinodul să-I per
mită a aduce altă dată actele, căci 
'i se pare imconpatibil cu demnitatea 
scaunului ce ocupă să fie suit a su
spenda şedinţa şi a merge după acte. 

Se naşte un tumult. Se aud stri
găte : De ce nu le-ai adus, ştiai că 
ţi-le cerem ? 

Dr. Suciu insistă asupra propu
nerii sale, asupra cărei cere votare. 

In mijlocul unei mari agitaţiuni 
se procedează la vot, pe faţă, eu a-
pel nominal. 

Resultatul votului: 
P e n t r a propunerea Oncu-Suciu 

25 voturi, ear 19 contra. 
Şedinţa se suspendă şi preşedintele 

se duce după acte. 
E de notat că la şedinţă dl V. 

Mangra n'a fost de faţă, pe când dl 
Hamsea era presant şi a şi votat, se 
înţelege contra propunerii d-lor Одси-
Suciu. Tot aşa şi dl I. I. Pap. 

Resultatul votării i-a deprimat vé
di: pe aderenţii d-lul Hamsea. D'aci 
încolo el nici n'au mal susţinut lupta. 

Redeschizêndu-se şedinţa, secreta
rul V. Goldiş citeşte toate getele. 

Oglinda lor : 1. P. S. Sa nici nu 
reflectează la motivele puternice morale şi 
materiale cari au determinat ambele con
sistoare ca unanim să pună ziua de ale
gere pe 11 Maiu n., ci pur şi simplu 
zice că ,din causa multifarielor (stil, 
nu glumă) ooupâciunl" n'are vreme, 
dar că se va îngriji el ca în decur
sul celor 3 luni prescrise de statut 
să pună termen. 

O indignare mare a cuprins pe 
toţi. Atât?* dispreţ faţă de dorinţa ge
nerală nu s'a aşteptat delà un prelat. 

Răfuiala cea mare a urmat însă. 
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desastros şi In contra cărui fapt tre
bue să protestăm cu energie, e că şi 
străinii de biserica noastră se amestecă 
şi iau posiţie (iungî aclamaţiuni şi stri
găte: Protestăm!) 

„Cât priveşte acum partea a doua 
a chestiei: atitudinea I. P. S. Sale 
Mitropolitului nostru, earăşî toţi tre
bue să fim de acord că prin soluţiu-
nea ori mal bine răspunsul ce e dat 
consistoarelor noastre, r6ului amintit 
mai sus, departe de a i-se pune capot, 
dar acela a crescut încă. (Aşa e, aşa-I !) 
Intr'adevër, nesiguranţa aceasta, nu
mai bine nu poate aduce bisericii. 
Ea întărită sufletele şi provoacă dis-
cuţiunl în jurul unei chestiuni pe 
care In cea mal complectă frăţie şi 
înţelegere trebue să o resolvam, toţi 
câţi avem drept a ne spune cuvêntul. 

„ Venerat Sinod ! Departe de mine 
gândul să fac obiect de critică din res-
punsul I. P. S. Sale. Ştim şi credem 
toţi că este ocupat, ştim că este un 
drept ce-'l are asigurat In lege de a 
a presidia alegerea, ne pare bine că 
dă afacerii importanţa ca singur să 
dorească a veni la alegere. Socot 
însă, cu toate acestea, că va fi la loc 
propunerea următoare, pe care vè rog 
s'o primiţi: 

„Sinodul, luând act de paşii şi dis-
posiţiîle luate deja în chestiunea de ale
gere a Episcopului Diecesan, finênd 
seamă de motivele aduse de Consistor şi 
în interesele vitale ale Diecesei strîns le
gate de îndeplinirea scaunului episcopesc 
ajuns în vacanţă, regretă că I. P. S. 
Sa Archiepiscopul şi mitropolitul nu a 
putut adera la votul unanim al ambelor 
Consistorii relativ la termeul de alegere 
hotărît pe ziua de 11 Maiu (28 Aprilie) 
şi tot din aceste motive şi pentru intere 
sele vita'e ale Diecesei, solicită Consistoa-
rele noastre, ca aceste în înţelesul St. 
Organic să iee de urgenţa toate 
më urile de lipsă pentru convo
carea Sinodului electoral in tim
pul c 1 mai Siurt posibil". 

Singur dl 1. Beleş & obiecţions-t 
împotriva propunerii, nepîacêndu'ï cu
vêntul „regretă" (I-se strigă: Da 
cum? Să spunem că ne pare bine?) 

Dr. Oncu avea însă lupta câşti
gată deja după votarea de mal na
inte: D-nii Hamsea, Ign. Pap şi ade
renţii lor n'au mal deschis vorbă şi 
astfel propunerea s'a primit unanim, 
căci nici dl Beleş nici dl Truţa nu mal 
credea oportun să provoace v r e u n 
nou vot nominal. 

Noul ministru de comercla. Ziarul 
oficios anunţă numirea noului ministru de 
comerciu în locul decedatului ILoránszky Nán
dor în persoana deputatului Láng Lajos, 
profesor universitar. 

După zile de frământări, nedumerire 
şi aşteptare plină de curiositate, fotoliul mi
nisterial astăzi cel mai important, a fost în
deplinit cu un fost membru al disidenţei li
berale, un înveţat, a cărui numire o carac-
teriseazâ „Magyarország" în modul următor : 

„E un noroc, că această numire nu 
are nici un fel de importanţă deosebită. Nu 
însemnează nici o nouă direcţie, nici idei 
noui, nici o nouă şi mai potenţată energie. 
A fost nevoie să se îndeplineacâ o înaltă func
ţiune în aşa chip, ca să provoace cât mai 
puţine complicaţiuni politice. De aceea nu 
s'a putut institui în fruntea ministerului de 
comerciu o personalitate marcantă, puternică, 
— de aceea au trebuit să fie date la o parte 
dreapta extremă şi fostul partid naţional... 
Este acesta jocul oportunismului devenit artă.'* 

* 

Pactul economic înlăturat ! 
„Narodni Listy* află din Viena, că în 
ministeriile din Viena se fac deja cal-
culi pentru caşul când separarea econo
mică dintre Austria şi Ungaria ar fi ne-
înlăturabilă. Resultatul calculului si stu-
diăreî afacerei a convins guvernul au
striac, câ separarea ar fi avantagioasă 
pentru Austria. Miniştrii de resorturi— 
după-cum spune ziarul din Praga — 
ar avé deja proiectele gata pentru acea
stă eventualitate, 

Status quo îu Balcani? .Berliner Ta-
g°biatt" aduce următoarea ştire primită din 
Budapesta : 

„Baronul Aerenthal, représentante Au-
stro-Uogariel la Petersburg este în tratative 
cu găvanul răsese, asupra ocupări Albaniei 
de Austro-Ungaria. Moştenitorul îronulut, 
Francise Ferdinand, cu prilegiul visite! sale 
la St. Petersburg ar fi comunicat Ţarului 
această intecţiune a monarchie! noastre, 
contra căreia „împăratul tuturor Ruşilor* 
n'ar fl avut nici o excepţiane. In cel mal 
scurt timp o societate de înalţ! funcţionari 
fivill şi militari va face o excursie în Al
bania, sub titlul de „vonätoare*. de fapt 
însă pentru a Etudia relaţiunile de acolo". 

Ştirea aceasta Insă nu a primit până 
acum nici o confirmare. 

DIN DIETA. 
— Şedinţa delà 5 Maiu. — 
In şedinţa de azï s'a încheiat discuţia 

asupra budgetului. La sfiişitul şedinţei 
ministrul de finanţe Lukács László a 
presentat proiectul de apropriaţie. 

Szederkényi Nándor ridică cuvêntu 
pentru scăderea dăreî de con «um, în specia 
a dare! pentru vin. Benedek Iános cere 
ştergerea totală a imposibilul pentru vin. 

Szezüovsky János cere ca darea pentra 
ferberea de rachiu în cazane mici s& fie 
redusă. Szederkényi susţine că fără re
ducerea taxei de consum pentru vin se 
distruge cultura viei. 

Rubinék Gyula şi Babó Mihály vorbesc 
a capitolul venitului după monopolul tu

tunului. Szezitovszky cere reducerea preţu-
uî sării pentru vite. 

Celelalte posiţii din budget, s'au pri
mit fără discuţie. 

Casa magnaţilor, într'o scurtă şe-
dinţ?, a votat convenţia comerciala cu 
ttexicul şi a ales pe membrii comisiune! 
CVOtsl. 

File din trecut... 
(Afaceri bisericeşti). 

Iu şedinţa de Luni a Sinodului aradan, 
se ştie, dl P. Eotariu a avut bizara ideie 
să propună ca mandatul dlui V. Tomici, 
ales la Birchiş, îu locul răposatului E. 
Mocsonyi, sä nu fie verificat, ci ţinut In 
suspens, până ce d-sa nu va opta, fiind 
deputat şi la Caransebeş. 

E aproape de înţelegerea celui mal 
mărginit om, că a opta se poate numai 
intre doue ori mai multe. Dl Tomici nu 
putea nici el sä opteze decât după сѳ ѳ 
verificat şi la Arad. 

Sinodul unanim a şi trecut peste 
propunerea dlui Rotariu, respingând o ea 
neavênd nici basa legală, nici înţeles logic. 

D. Tomici, fiind apoî verificat, a 
optat pentru mandatul delà Birchiş. 

E interesant a se şti de altfel, că 
unde s'a discutat In primul rond despre 
chestia dacă cine-va poate să aibă d'odată 
doue mandate. 

Eată ce citim adică In protocolul 
şedinţei I a Sinodului aradan din anul 
1874: 

„Nr. 5 P. S. Sa Domnul preşedinte 
episcop face cunoscut sinodului: eumci 
Ioan Misiciu, deputat mirean al acestui 
sinod, între timp alegêndu-se de atarele 
la sinodul diecesei Caransebeşului, — o 
cerut concediu de 3 zile pentru absentare 
delà sesiunea presinte şi cumcă presidiul 
pe basa regulamentului câsii, i-a şi 
încuviinţat concediul cerut. — La ce 
după una desbatere îndelungată, — 

„Sinodul ia la cunoştinţă darea con
cediului din partea presidiuluî, însă pe 
lângă observaţiuue : ca nu încuviinţează 
motivul, din care s'a dat concediul. 

„Nr. 6 Deputatul Paul Pap face ur
mătoarea propunere: 

„Considerînd, că postul de deputat 
sinodal întru atât este de momentos, in 
cât a corespunde aceluia conform pretensi-

Propunerea d-luî Oncu. 
După-сѳ s'au citit toate actele, 

dl Dr. Oncu ţine următoarea vorbire : 
„Venerat Sinod! Ca nu cumva 

să> creadă cineva că interpelarea mea 
şi propunerea ce voiu avea onoarea 
să fac vin oare-cum pe neaşteptate, 
că am vrut să surprindem pe onora
tul presidiu, ţin să constat că încă de 
erl am conférât cu P. C. Sa proto
sincelul I. Pap, rugôndu-1 ca pentru 
liniştirea spiritelor şi pentru lămuri
rea publicului mare, dar îndeosebi 
pentru demnitatea Sinodului, să ne 
comunice actele privitoare la paşii 
întreprins! în causa terminulul de ale
gere. Prea Cuvioşia Sa в'а pus însă 
pe un teren de negaţiune, zicônd că 
actele privesc pe Consistor şi noi, re-
presentanţa supremă eparchială, n'am 
avea dreptul sâ cerem a ni-se comu
nica cele petrecute, deşi despre cu
prinsul actelor foile locale străine au 
publicat încă Sâmbătă lungi relaţiunl. 
Oari- toţi au dreptul sâ ştie, numai 
noi nu? (Protestări). 

„Am prevenit apoi pe înaltul pre
sidiu, că dacă nu ne împărtăşeşte ni
mic din propria iniţiativă, vom solicita 
informaţiunl pe cale de interpelare. 

„N'am venit deci prin surprin
dere, ci din contra, am prevenit şi 
dacă ni-s'ar ii rëspuns cu bunăvoinţa 
egală lealităţii noastre, de sigur că 
se evita ori-ce diecuţie, voind noi în
deosebi a ne feri de orice provocare 
şi violenţă. Onoratul presidiu n'a 
vrut însă sâ aducă actele. Eată de 
ce eram în drept sâ cerem un vot »1 
Sinodului : să se învedereze astfel că 
Sinodul nu stă pe punctul de vedere 
al presidiuluî, ci gelos de drepturile 
şi datorinţele sale, este decis a nu 
lăsa nimic din câte are asigurate în 
lege. Noi legea voim sâ o păzim, 
vină din ori-ce parte tendenţa de a 
se nesocoti tăria legii noastre biseri
ceşti (călduroase ovaţiuni). 

„Venerat Sinod! Dm actele ci
tite v'aţî putut convige de puterea şi 
ponderositatea motivelor invocate de 
consistoriile noastre în favorul termi
nulul de 11 Maiu n. Vedem toţi, cu 
multă durere, că veduvia îndelungată 
în Diecesă numai urmări ne f aste are. 
Publicul mare s'a împărţit în partide 
şi discută aprins. Din coliba cea mai 
simplă şi până în palaturl, între Ro
mânii acestei diecese îndeosebi, Jar 
şi intre ceialalţl, toţi se pasionează 
de alegere. Ba, ceea-ce este mal 
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Vin-o Harmachis să te săruţi Nu e 
lucru femeesc să te superi pe un bărbat, 
fiindcă a iubit sexul nostru prea mult. 
Aşa e natura! Şi natura ştie ce are de 
făcut, căci ladincontră ne-arfl creat în alt 
chip. D*r totuşi set* a fost o mare primej
die. Şti că acea regină Macedoneană, a ri
sipit pământurile bitericel şi veniturile şi 
a alungat preoţii, pe toţi, afară de Sfântul 
Ámenen lut care zace aici mort şi pe care 
nu ştiu de ce Га lăsat viu ? şi şti că a oprit 
serviciul Dumnezeesc intre aceste ziduri ? 

Et dar Amenerohit a murit ! şi 'i e 
mal bine acolo, lui în sinul Iul Osiri», 
căci viei ţ-i H era o povară grea. Dar să 
şti Harmachis, ă nu tc-a lăsat aici cu rrâ 
nile goale. Căci îndată ce a căzut conspi 
n ţ a. şi-a adunat toate comorile — mar! 
comori sunt acelea — şi le-a ascuns în
tr'un loc, pe care eu ţi 1 pot arata. Prin 
naştere ai drept la ele. 

— Nu-'ml vorbi de comori Atua. Unde 
să merg şi unde să-'m! ascund ruşinea? 

— Ah e adevărat, e adevărat ! nici nu 
poţ! românea, căc! dacă te găsesc, des'gas 
te vor executa cu moarte In chinuri — în 
haina cernite ! Nu, te voiu ascunde eu, şi 
dacă vom termina prchodul sfintulul Áme
nem hat, ne vom ascunde aici şi ne vom 
feri! de ochi! oamenilor, până toate mise-
riile acestea nu vor fl uitate . . ' Hei, hei 
tristă lumo e aceasta şi plină de necazuri, 
ca noroiul Nihulul cu gândaci î Vino Hár
mai his, vino. 

XXVII. 
Se întâmplară apoi următoarele. Atua 

m'a ţinut ascuns optzeci de zile, până eând 
ce! meşteri în ale îmbălsămări! au preparat 
corpul tatălui meu pentru înmormântare. Şi 
când în fine totul a fost gata, am eşit din 
ascunzătoare, rostii o rugăciune pentru su-
fbtui tatălui meu adorat şi punându-I pe 
pept fior! de nufăr, m'am depărtat plin de 
durere. 

In ziua următoare vëzni din ascunză
toarea mea, cum preoţi! sfinţi ai bisericei 
O •'iris şi ai altarului sfânt ai Iiisei, mer 
g*«u încet, după sicriul colorat, spre Ia
cul sfând şi '1 depuseră eub şatra de doliu 
pe barca bfiaţită. Vözal cum i-au ţinut pro
hodul, şi 1 au numit de cel mal drept dintre 
toţi muritorii, pe urmă II duseră să-'l aşez»» 
lângă soţia lui, lângă mama moa, In mor-
nsêntul adânc şi pompos, pe care însuşi el 
tl zid se aproape de locul sfânt de odihnă 
al lui Osiris, şi in care şi eu orl-cât de pă
cătos eunt, nu peste mult sper că voiu 
dormi somnul de veci. 

Şi când totul fu gata, şi închiseră mor
mântul adéne : eu luai din ascunzătoare co 
morile tatălui meu şi Ie puse! In siguranţă, 
împreună cu Atua, femeea bătrână pleca
răm în sus pe Nil, până ajunserăm în Tápé 
şi petrecui tn acest oraş mare câtăva vreme, 
până găsirăm un loc unde mă puteam 
ascunde. 

Şi găsii ăm un asemenea loc, căc! ora
şul mare de cătră nord e mărginit de dea
luri sttncoase, şi văi sterpe arse de soare 
si în acest Ioc pustiu, părinţii mei, sfinţii 
Faraoni 'şi-au săpat mormântul în stânca 
tare. Cu atâta isteţime era ascunsă intrarea 
încât mai mare parte din aceste morminte 
s'au perdut. 

Dar unele sunt deschise, căci Perşii 
afurisiţi şi alţi bandiţi au spart mormintele, 
căutând comori în ele. Intr'o noapte, căci 
numai tn timpul nopţii loii părăsiam ascun
zătoarea — tocmai, câar'i zorile se iveau pe 
creştetul mnţilor, Tatărjiam singur prin a-
ceastă vale tristă a morţii, care n'ara ase 
mănare, şi ajunsei la gura unui mormênt 
care era ascunşi întire stânci puternice, şi 
despre care am aflat mai târziu, că a fost 
locul de odihnă al zeoscului Rnmsea al III lea 
care s'a întors demult la Oaiiris 

Pe lângă lumina slabă a zorilor, care 
pătrundea îa deschzătură, văzui că locul 
gol e destul de larg şi că are mai multe 
încăperi. In noaptea următoare aşa dară mă 
întorsei aici cu o lampă, însoţit de Atua, 
doica mea, care më îngrija, cu credinţă, ca 
pe vremea când eram mic şi neputincios. 

Sondarăm mormântul mare, şi ajunserăm în 
sala unde era sicriul de granit, In care 
doarme zeescul Ramses; şi văzurăm pictă
rile pe pereţi : emblema şarpelui fără sfîrşit, 
emblema soarelui care se odihneşte pe sca-
rabaeus, a lui Ra, emblema lui R* care вѳ 
odihneşte pe Nut şi emblema omului fără 
cap şi multe altele, a căror Înţeles tainic 
fiind preot versat tn taine, tl puteam ceti 
uşor. 

Dincolo de coridorul lung, care condu* 
cea tn jos, am găsit încăperi noi, In cari erau 
picturi admirabile şi tot felul de lucruri. 
Căci în flecare odaie e înmormântat supe-
riorul grupe!, despre care vorbeşte pieture, 
care se înţelege era superiorul servilor din 
casa zeesculu! Ramses. 

Iu odaia din urmă, in stânga, in faţă 
cu sala Bicriilor — erau picturi minunat de 
frumoase, cu deosebire do! harflştl orb!, eafl 
cântă înaintea zeului Mu. Sub podele se 
odihnesc în linişte harflştil, car! na mal 
ating coardele. 

Aici, tn acest loc întunecos, in mor-
mântui harfiştilor şi în societatea morţilor, 
îmi ale?6l locuinţa, aici am petrecut tn su
părări şi turmente 8 ani lungi. Dar Atu, 
fiind că 11 plăcea să stea in apropierea la
mine!, locuia in odaia marinarilor, s'au in 
prima odae a coridorului din dreapta, care 
avea fereastra spre odaia sicrielor. 

(Va urma). 
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uni lor multilateral!, numaï pria laboare în
tinsă şi continuă se poate, — 

„ considerând, că acest adevăr se poate 
deduce şi din spiritul Statutului Organic, — 

„considerând, că citatul Statut Orga
nic in § 89 prescrie că sinodul în fiecare 
eparchie in tot anul se ţine în una şi 
aceeaşi v, adecă in Dumineca Tomei, — 

„considerînd, că tot Statutul Organic 
In §-ul 87 statorind numărul membrilor 
sinodali, acel număr pentru fie-care die-
cesă îl pune la cifra de 60, — 

„considerând, că astfel după sensul 
legeï, ba şi fisice, este imposibil, ca un 
individ să poată fi membru la două sau 
mal multe sinoade ţin&nde în locuri deschi-
linite şi in una şi aceeaşi zi, — 

„considerând că cu abatere delà acea
stă disposiţiune legală totuşi se ivesc 
exemple că unii indivizi sunt membri la 
mai multe sinoade, — 

„ considerând, că prin astfel de prece
denţe s'ar sancţiona un abus periculos pen
tru instituţiunile noastre bisericeşti, — din 
toate aceste considérante: 

„Sinodul propune Venerabilului CoDgres 
naţional bisericesc proxim, ca corporaţiunei 
competinte de a crea, strămuta şi explica 
an statut obligator, că la disposiţiunea Sta
tutului Organic, referitor la membrii sinoa
delor eparchiale, se enunţă: că un indi
vid numai la un sinod eparchial poate fi 
membru, şi astfel indivizii, cari sunt aleşi, 
respective de presinte funghiează ca mem
bri la mai multe sinoade eparchiale, 
au a se dechiara in timpul cel mai 
scurt la Gosistoriul respectiv: că la care 
sinod doresc a participa şi mai pe de
parte ea membri, ea astfel să se poată 
lace disposiţiunile necesare, pentru o ale
gere nouă ln locul devenit vacant. 

„ Sinodul decide a se pune la ordinea 
zilei ln şedinţa de mâne". 

Ear ln protocolul şedinţei a II: 
„Nr. 20. Ordinea zilei se începe cu 

desbaterea asupra propunere! luî Paul Pap 
presentate sub Nr. 6 ca adecă sinodul să 
propună congresului naţional bisericesc ca 
acesta pe basa stat. Org. să enunţe: că 
nna şi aceiaş persoană nu poate fl depu
tat la două sinoade eparchiale". 

In temeiul acestei propuneri s'a adus 
apoi în Congresul din 1878 hotărlrea pe 
eare dl Ciorogariu a şi citit-o Luni, după 
tom a arătat şi caşul cu dl Babeş, care 
deşi voia să fie în acelaşi timp în două 
locuri deputat şi episcopul Meţianu şi 
tolerase aceasta, Sinodul arădan 1-a silit 
Л respecte însă legea. I-a dat însă răgaz 
de 3 zile să opteze între cele două 
Mandate. 

Lucru ciudat: dl Rotariu, leaderul 
'> partidului dlui Hamsea, a fost deputat şi 
la 1874, şi la 1878, când s'an adus 
«moscatele decisiunl, ştie şi cele petrecute 
ea dl Babeş, şi totuşi stăruia ca să nu 
86 verifice dl TomicI — până nu va abzice 
delà Caransebeş. 

E cert deci: d-sale ori i-s'a slăbit 
memoria în chip Îngrijitor şi pe d'asupra 
nicï nu mal e capabil să înţeleagă ceva, 
ori e din cale afară — pătimaş. A vorbit 
adică contra verificării din causa că dl 
Tomid nu este pentru candidatura dlui 
Hamsea. 

Delegaţiunile. 
Erl Delegaţiunile celor două părţi ale 

monarchie! au ţinut şedinţă de constituire. 
President al austriacilor este Bahrenreuther, 
tare în discursul său de deschidere a accen
tuat ci ministrul comun de resboiu va pro
pane reforme însemnate în oştire. 

President al delegaţiunii ungare a 
(ost ales contele Andrássy Gyula, care 
In vorbirea de deschidere a exprimat inte
resai cu care sunt aşteptate propunerile 
ministrului comun. A zis că şansele de 
pace nu sunt mai slabe decât ln trecut. 
Totuşi trebae а se lua ln considerare că 
numai stat puternie înarmat poate avea 
greutate şi autoritate, 

Vice-president а fost ales contele Sza-
páry Gyula. 

Proiectul de budget comun presintă 
un spor de 8 milioane coroane în raport 
cu ce a fost în trecut. Austria plăteşte în 
bugetul comun 166 milioane. Ministrul de 
resboiu cere 38 mii. pentru tunuri noue. 

EiplosMül Demetriade-IonescD. 
In zilele trecute au avut loc la Foc

şani experienţele cu noul explosibil inven
tat de d-niï C. Demetriade, maior de ge
niu şi C. Ionescu, farmacist chimist. 

Experienţele, ordonate de cătră mini
sterul de răsboiu, s'au gfăcut pe poligonul 
reg. 2 de geniu în faţa comisiunei com
puse din d-nii colonel Raşcu, comandantul 
reg. 2 de geniu şi lt.-colonel Iliescu din 
artilerie. 

Noul explosibil se presintă ca o massă 
plastică, grasă cu grăunţe fine, a cărei cu
loare ѳ galbină. Composiţia sa este : o sare 
şi un lichid oleaginos. Elementul solid se 
îmbibă prin cufundare în cel lichid. 

Explosibilul are următoarele avanta-
gil asupra celor cunoscute pân'acum. Nu 
se disolvâ în apă imediat; căldura până 
la 210 grade C. şi—6 grade C. nu are 
sici o influenţă asupra sa; la 210 grade 
arde fără a-'şî perde efectele explosive. 
Lumina n'are nici un efect asupra sa. 

Substanţele din carî se compune sont 
stabile la temperatura ordinară. 

Chiar dacă ar pierde prin evaporare 
o parte din ponderea sa, poate din nou 
a se imbiba prin lichid, încât se poate 
conserva ani de zile ; descompunerea spon
tanee nu are loc; nu este toxic. 

Avantagiile industriale. Materiile prime 
se găsesc ln ţară la noî. 

Pe inventatori, aducênd material din 
străinătate, i-a constat chilogramul de ex
plosiv 2 lei şi 50 baaî; cu material din 
ţeara ar costa mai puţin de cât jumătate. 

torţa exppsivâ. — Faţă de explo-
sivele : Pulberea neagră, dinamita, meli-
nita şi altele forţa sa explosivă este cu 
mult superioara. 

Explosivul detună sub influeßta unei 
capse de fulminât de mercur, introdusă în 
mijlocul masseï, avènd un fitil de Bikford. 

Ordinea experienţelor. — Cea d'în
tâi experienţă s'a făcut asupra uneî grinzi 
de °'мІв,зо c« m grosime, îngropată în pâ
ment la o adîncime de 0,50 c. m. S'a in
trodus un cartuşî ee explosiv de 200 grame 
intr'o gaură de 0,60 c. m. delà capătul 
superior al grinzeî. 

In urma exploziei capul grinzeî a 
fost asvirlit şi sfârimat, ear baza până la 
jum. metru delà pământ cu totul sdrobită. 

Pentru a se obţine acelaşi efect cu 
dinamita, ar trebui o cantitate de peste 
300 grame. 

A doua experienţă s'a făcut asupra 
unuî trunckiu verde de stejar de 4 m. 
şi 50 c. m. lungime şi 50 c. m. diame
tru in mijlociu. S'a îngropat ln pâment 
trunchiul la adîncime de 1 m. şi 20 c. m. 

S'a introdus un cartuş de 400 grame 
în aceleaşi condiţiunl ca la prima exepe-
rienţă. Efectele au fost marî; trunchiul 
sfârimat şi scos din pămont şi asvirlit la 
o depărtare de 50—60 metri, ear restul 
trunchiului din păment a fost sfârimat ln 
cinci bucăţi aruncate la câţi-va metri de 
locul unde a fost îngropat. 

Cu dinamită trebuia 250 grame ca să 
facă efecte mal mici, 800 grame aceleaşi 
efecte. 

A treia experienţă s'a făcut asupra 
anei grinzi orizontale de 3 m. lungime şi 
a *%.4o c« m - grosime, rezemată de douî 
stîlpi de 0.30 c. m. diametru. Experienţa 
a dat resultate admirabile; grinda fusese 
legată de stîlpi prin legături de fer şi scoabe 
tot de fer. 

A patra experienţă s'a făcut asupra 
anei grinzi duble de 3 metri lungime şi 
0.40 lăţime şi 0.80 c. m. înălţime, pusă 

pe douî stîlpi dubli de 0.80 diametru, 
legată cu legături de fer groase, rcoabe şi 
buloane de fer care o ţineau strins legată. 
Prin aceasta se simula un pod, pe care 
ar fi putut trece o maşină de cale ferată 
cu toată viteza. încărcătura a fost de 3 
kilograme de explosiv, aşezată oblic pe 
una din feţele laterale. Efectele au fost: 
legăturile, buioanele şi scoabele rupte în 
bucăţi, una din grinzi ruptă in dreptul în-
cărcătureî şi despicată longitudinal, сѳа-1'altă 
grindă retezată transversal, ambele aruncate 
la distanţe marî. 

Aceasta a fost experienţa decisivă, 
care a reuşit complect. Pentru aceleaşi 
efecte, cn dinamită ar fi trebuit 5.200 
grame. 

S'au maî făcut experienţe cu un 
etîlp de teleSraf şi cu o şină de cele 
feiată. 

Resultatele acestor experienţe au în
trecut toate aşteptările. Inventatorii au fost 
viu felicitaţi de întreg corpul ofiţeresc al 
garnisoaneî din Focşani care a asistat la 
experienţe. („Conservatorul*). 

Din străinătate. 
Succesiunea tronului sêrbesc. 

Din St.-Petersburg vine următoarea ştire: 
In cercurile diplomatice de aicî se 

vorbeşte ca de un lucru sigur, câ princi
pele muntenegrean Mirco va fi proclamat 
de moştenitor al tronului Serbiei încă în 
vara anului acestuia. Ca preludii, regele 
Alexandru şi principele Nichita vor fi 
oaspeţii Ţarului, în luna Iulie, la Spală, 
unde va fi de faţă la consfătuire şi un re
présentant al Austro-TJngariel, putere ga
rantă a „status-quo"-uluî în Balcani. îndată 
după întoarcerea regelui Alexandru la Bel
grad, ar fi să se facă proclamaţia, privi
toare la declararea succesorului Tronului. 

NOUTÁTÍ. 
ARAD, 7 Maia n. 1902. 

M Sa regele la Oradia. Ziarele din 
Budapesta anunţă că în luna August M. Sa 
regele va merge la Oradia-Mare, unde va 
participa la serbarea de încheiare a anului 
şcolar a şcoalei oficereşti de honvezi, care în 
anul acesta dă primul contingent de absol
venţi . 

* 
O hotărîre însemnată. In şedinţa de 

eri a Sinodului arădan s'a dat deslegare unei 
afaceri care de ani de zile preocupă cercu
rile intelectuale ale diecesei : s'a votat adică 
ridicarea lefurilor profesorilor delà seminar 
şi a funcţionarilor consistoriali. Vom reveni. 

* 
Caracteristic! Se ştie că presa 

maghiară locală, de când a început cam
pania în favorul candidature! Prea Cuviosu
lui archimandrit Hamsea, n'a scăpat o 
singură ocasie pentru a-1 présenta publicu
lui maghiar ca avônd partidă foarte tare 
în sinod... 29 voturî sigure, zicea, ear 
Mangra numa! 18 sigure. 

Votarea de Lunî, asupra propunerii 
Oncu-Suciu a dovedit însă contrarul. 

Şi eată că despre acest vot „Aradi 
Közlöny" nu sufla nimic. 

Dar ean' să se fi întêmplat ca ham-
sişti! să fi avut majoritate. Să fi văzut 
articoli în presa francmasonă despre „în
vingerea luî Hamsea", şi „înfrângerea luî 
Mangra"... Ar fi fost un „magnum áldo
más" la care Csicsó ar fi prăsnuit pe 
„iubitul nostru episcop", căcî desigur după 
asemenea votare nu întârziau a-1 proclama 
episcop în toată regula pe Prea Cuviosul 
archimandrit. 

• 
S tui George s'a serbat eri îu Arad 

cu o viuoşie rară, ceea ce °e esplică îndeo
sebi prin faptul că fiind Sinod, mal moltî 
deputaţi şi-au serbat ziua onomastică. Astfel, 
pe lângă că a fost serbare ln familiile d-lor 
Georgiu Lazar, Dr. George Popa şi Dr. 1. 
Batiu, a căra! stimată soţie poartă numele 
de Georgina, dar tot eri aa fost Intre noi 

protopopul Siriei dl George Popovici, George 
Feier, advocat in B.-Ineu, George Ardelean, 
advocat in Timişoara, ear în presară S-tulul 
George Dr. George Popovici, advocat în 
Chişinău. 

Primească toţi sincerile noastre feli
citări. 

Curagiu neică, curagîu, că voturi şi 
aşa nus ! Citim în .Aradi Közlöny" de azi : 
.Alegerea de episcop arădan. Keleti Érte
sítő, foaie litografiată, la ediţia sa de astă 
seară publică ştirea că dintre Mangra şi 
Hamsea victoria acestuia din urmă poate fi 
luată ca sigură. Aceasta o ştie acum şi 
partida lui Mangra, pentru-că cel 6 aderenţi 
al episconulul Goldiş, cari au votat cu 
Mangra de dragul decedatului episcop, 
acum s'au dat cu Hamsaa". 

Më rog, care şease ? 
Şi n'ar face bine litografiatul să spună 

ceva şi despre votul de Luni seara? Au
zim?! 

* 
încă una! Litografiata „K. Értesítő", 

mal scrie ear „лгааі Közlönye reproduce : 
„ Tribuna Poporului" bănueşte pe losif 

Galu şi pe ioan Beleş că au informat prefă 
maghiara pe lângă Hamsea, ear foile au 
primit informaţinnile pentru-că hamziştii sunt 
fracmasoni, ceea ce, după Tribuna, se va 
ventila şi în Sinod"... 

Aşa dar' candidatura d-lnl Hamsea este 
şi prin aceasta recomandată tn presa ma
ghiară. Hamsiştii — cuvântul este al zia
rului maghiar — sufer pentru — liberalism 
şi interconfesionalism ! 

• 
Contribuire. La „Fondul de aju

torare a învăţătorilor si sodalilor mese
riaşi români din Brad* a binevoit m. o. 
dl Dr. Nicolau Oncu advocat ln Arad a 
contribui 5 coroane. D-Sa a făcut şi aici 
începutul de bun augur, după cum a făcut 
şi la „Masa studenţilor din Brad" astăzi 
pusă în vieaţă. In numele meseriaşilor ro
mân! din Brad primească donatorul cea 
mal călduroasă mulţămită! 

Vasilie Boneu, 
profesor. 

* 
Bret Harte, marele scriitor englez, a 

murit ieri în Escot, lângă Londra. 
* 

Mişcare contra duelului s'a pornit în 
Oradia Mare. Ieri tinerii universitari au şi 
ţinut o adunare, convocată de Mayer Emil. 
Scene nostime s'au petrecut Insă. Cea mai 
mare parte dintre studenţi s'au declarat 
pentru duel, strigând : Trăiască duelul, abzug 
vazionyiştii. Adunarea s'a spart astfel fără 
a s s fi luat vre-o hotărîre, ear în urma cer
telor, doui studenţi au provocat la duel pe 
Mayer. Va să zică: tocmai dând lupţi con
tra duelului ajungi să fii provocat a te bate. 

• 
De păr! Fracţiunea ,Wolf* a partidu

lui pan-german din Austria a convocat o 
întrunire publică în Viena. Presentându-sa 
şi Fcböuererianl în mare măsură, aceşti din 
urmă au început să bombardeze pe foştii 
tovaroşl cu — bomboane. Din dulcele zahăr 
s'a născut o amornică păruială, încât poli
ţia a fost nevoită să disolve adunarea. 

Cum e Wolf — şi adunarea 1 

Sinuciderea fiicei lui Don Carlos. N'are 
noroc pretendentul tronului Spaniei de fiicele 
sale ! Mal în anii trecuţi cea mal mare a 
fugit cu pictorul Folchi, — ear azi se gă
seşte in cumplită mizerie ln Paris. Acum 
a doua fiică a principelui, Massimo Beatrice, 
s'a aruncat în valurile Tibrulul. Din fericire 
ea a fost salvată. Ziarele din Roma nu spun 
causa desperatei încercări. 

Red. respons. Ioan Russu Şirianu. 
Editor Aurel Popovici Barcianu. 

Inserţiunî şi reclame. 

Los de clasă interesant, pentra cei-ce 
pun preţ pe o legătură plăcută, le reco
mandăm cassa naţională de schimb, socie
tate pe acţii ln Budapesta. Căci abstră-
gênd delà aceea, că până acuma, cei mai 
mulţi cari aa avat losuri au câştigat; mai 
ofere garanţie şi cauţia de 330.000 coroane 
a institutului, faţă de împlinirea datoriilor 
ce i-se impune societăţii cătră cumpărătorii 
de losuri. Comitentelor din provincie insti
tutul ofere favorul, că câştigătorii de ori-ce 
sumă pot fl plătiţi fără provisiune şi fără 
spese de băncile mai mari de depuneri din 
provincie. 764 2—6 
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„ N â d l a c a i r a 
institut de credit şi economii, societate pe а ф і în 

NÁDLAC (Nagylaki comitatul Cienadului. 

F o n d a t ă la 1897 cu un capital social de 1 0 0 . 0 0 0 
coroane în 1 0 0 0 bucăţi acţiî à 100 coroane. 

Acordă: credite personale pe cambii, credite pe cambii cu aco
perire hipotecară ; credite pe obligaţiuni cu cavenţi si Împrumu

turi pe amanete şi efecte publice. 

Primeşte : depuneri spre fructificare, după cari institutul plăteşte 
contribuţia erarială; ear deponenţii primesc dupa banii depuşi 5% 

interese. 

545 - 5 6 Direc ţ iunea . 

Un scanăm n o n e u l ! 
Multî deja 'şî-an găsit norocul prin losurï cumpărate la noi. 

LOTERIA CEA MAI CU NOROC IN LUME = = = = = 
ESTE LOTERIA NOASTRĂ DE CLASE REG. UNG. 

La 100.000 losur: 50.000 câştiguri în bani 
î 

Cel maî mare câştig eventual: 

O c o r . 
1 premiu 600.000, 1 câştig à 400.000, 200.000; 2 à 100.000; 1 à 90000, 80.000, 
70.000; 2 à 60.000; 1 à 40.000; 5 à 30.000; 1 à 25.000 ; 7 à 20І000; 3 à 
15.000; 31 à 10.000; 67 à 5.000; 3 à 3.000; 432 à 2.000; 763 à 1 0 0 0 ; 
1238 à 5 0 0 ; 90 à 3 0 0 ; 31700 à 2 0 0 ; 3900 à 170; 4900 à 130; 50 à 100; 

3900 à 80; 2900 à 40 cor. Cu totui: 

13,160.000 cor, adecă: Treisprezece milióne 160.000 cor. 
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«nwA mi m';)<пч n^CMlt ? Fiecare să-'şî cerce norocul cu numërul însemnat privitor 
Ш WCUC ui. Ш Ш . j a z i l i a n a ş t e r i î sale. In calendarul de maî sus stă însem
nată cu numër deosebit flecare zi a anului ; aceşti numeri In cas de comandă, cu întoarcerea 
poştei se pot capëta delà noi, astfel, că orî-şi-cine îşi poate alege de acolo numërul sëu propriu. 
Dacă în intervalurî acest numër s'ar fi epuisat, — trimitem din nou asemenea numër. 

întreaga întreprindere stă sub inspecţiunea statului. 
Preţurile statorite ale losurilor originale do I-a clasă sunt următoarele: 

jumëtate (V2) fl. 3.—, sau 6.— cor., 
m întreg (Vi) fl 6.—, sau 12.— „ 

o optime (V8) fl. —.75, sau 1.50 cor., 
un pătrar (7 j fl. 1.50, sau 3.— „ 

Losurile le trimitem eu rambursa sau după trimiterea înainte a sumeî prin mandat pos
tai. Conspectul oficios se trimite gratis. Ve rugăm pentru comande imediat, dar' cel mal târziu 
termin ѳ până la 

i w IO M a i a n u l curent . ~ » 

V . , 4 . T Ö R Ö K A. Şl SOŢUL 
Muzeum-körut 11. INSTITUT DE BANCĂ 
Erzsébet-körut 64. Budapesta, VI., Teréz-körut 46/a. 
Onoraţilor noştri cumpărători plătim multe şi foarte mari câştiguri şi încă în scurtă 

vreme peste şease milioane coroane 744 6—8 

я r-"»->- я n»mrn ™m»nd s* t»i«. Banca Török A. és Társa Budapest. 
Vë rog a-mï trimite losnri originale de I-a clasă de-ale loteriei de clase împreună 

cu conspectul oficios. 
C Te rog a o rambursa ) с ѳ nu convine 

Suma de coroane ) o trimit cu mandat postai ( 
\ o alătur în note de bancă (în timbre) ) s e Şterge, 

-a 1 

B a n i g a s i ţ i 
cari se pot économisa dacă cumperi din bas arul de concurenţă delà teatru, 
unde pe lungă preţuri moderate se pot căpăta următoarele obiecte solide: 

Cămăşi albe de damă . Cămăşi bărb. cu pept simplu 
cutat 

, , colorate . . 
Gulere albe bărbăteşti. . 
Manşete 

, colorate . . . . 
Ismene Kopper 

, » cu bumbi, brod, 
Ciorapi 

, împletiţi 
Cravate regatte şi fundă . , 
Cu esptuşală finft de mătase , 
Cravată de bgat , , 
Cămăşi de satin 
Căciuli de vară 
Gbete de pansa cu talpă de 

pele 
Pălării de pae 

delà 75 cr. 
« 93 , 
, 88 „ 

: Î S : 
» îl ' , 63 , 
. 7 „ 
. 15 , 
. 10 . 
, 40 . 
, 27 , 
» £I? » 
- 25 „ 

73 
12 

Şemisete de damă 
Cordoane de pele toate cui. 
Cordon de panglică . . 

Şorţe 
Gbete de pânză . . . . 
Umbrele de soare şi ploaie 

Corsete 
Pălărie de pae . . . 
Mănuşi de aţă . . . 
Pungi de piaţă de pele 

Ciorapi tn toate culorile 
Fuste 
Batiste de cap . . . 
Giante de mână . . . 

Ciorapi americani de damă cu colori flese. 
In toate culorile 23 or. — Trăsuri de cop: 

CIOKAPI PATENT DE COPII 
1 2 3 4 5 6 7 8 9 

. delà 47 cr; 
60 . 
30 , 

• n 30 . 
12 . 
15 „ 
70 , 

. 9 85 „ 
40 „ 
47 „ 
30 „ 
13 , 

• Я 32 „ 
16 „ 
12 n 

85 „ 
15 » 
23 „ 

delà 4 fi. 

10 
8 cr. 9 cr. 10 cr. 12 cr. 12 cr. 14 cr. 15 cr. 16 cr. 18 cr. 

>• Ciopapi d e copii împletiţ i patent ^ 
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 
16 18 20 

Cămăşi de copil 
Batiste „ „ 

22 24 
delà 50 cr. 

4 

26 28 32 
Cravate de copil . . 
Cămăşi trico de copil. 

34 
delà 32 cr. 

« 16 „ 
Jucării de copil, precum diferite clase In obiecte de lues cu preţuri flese 
de 7 şi 15 cr., giante de mână de 8 0 cr., giantă cu harmonica de 2.50 fl. 
Cele mal nouă bastoane, portmonee şi porttabacurl, peri de cap, de haine 
şi de dinţi, peptenî de cep, ace de păr, agrafe de păr, tacămurî de oţel 
de 15 cr., săpune de spălat şi parfumurl în calităţile cele maî bune. Gioz-
dane de şcoală, bretele de pantaloni pentru bărbaţi şi copil, rame în for
mele cele mal noi, evantaile de părete, albume de ilustrate pentru 100 

bucăţi delà 45 cr., mingii delà 5 er. ş. a. 

Bazarul de concurenţă delà teatru 
peste drum de statua libertăţii. 

• F i ţ i a t e n ţ i l a f i r m ă ! ' 
756 3 - 3 Reich El. 

Celo maî ieftine preţuri. — Telefon 471. 

Pdlegiu de cuinpërârï ieftine! 
TELEFON 471. TELEFON 471. 

S u c c e s o r u l v ë d u v e i Sütő J ó z s e f - n é 

U r b a n E* 
Magazin on porţelan, oglinzi, lămpi şi vase de peatră 

A R A D , S trada F o r r a y n r . Zic. 

f Numai sunt plângeri privitoare la f i l a r e a lămpilor. 
Ьвсгнгіів an F O B T îndreptste de succesorul 

vëdBveï Sütő József-né de Urban E., care are 
magazinul tíin strada Forray nr. 2/c. 

Âm Introdus p e t r o l u l c r i s t a l a lb , 
fără miros, pe care 11 vend cu 20 cr. litrul, ex
pediez şi prin comande telefoßice nr. 471 la do
rinţă ori-şi-unde, am magazin demn de vëzut. 

Asortiment B O G S T de lămpi pe masă atîrnâ-
toare de tavan, lustru de perete, şi pentru bucă
tării, pe cari deosre-ce le-am comp erat ocasional 
Ie vénd aşâ de ieftin, încât publicul cumpărător 
cu adevërat va fi surprins. 

= Cadouri folositoare de ocasie 
cu preţuri foarte scăzute. 

Porţelanuri de Carlsbad, servicii pentru^ masă, 
serviciu de tea, cafea, spălător, faiance englezeşti 
şi sardinette, servicii de sticlă şi obiecte de lues. 

-«< Oglinzi, icoane, rame mare asortiment. ^ 

Tacămorî (linpre, cetite şi furculiţe) de АІраш iii Berndorf. 
Ori ce comande în sticlă cu p r e t a i cel mal potrivit, p r e p a r ă m 

Ьіпэ şi ieftim 

1 
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M a r e a s o r t i m e n t d e r a m e . 

Tipografia .Tribuna Poporului" Aurel Popoviciu Baroianu-
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